

# 抢占“Z世代”流量 “电影杀”探路文化产业新蓝海

**新闻聚焦**  
记者 厉晓杭 通讯员 赵雪雁

近日，“盛刷云甬”——中国·宁波2022首届剧本杀&电影杀行业交流会在奉化举行。70个来自全国各地的“剧本杀”发行商汇聚奉化，吸引了众多剧本游戏店家参与。  
《第12号公路》《无间冬夏》《三寸无常》《是，且仅是》《晚秋》《八丈岛的挽歌》等70多个原创剧本在奉化首发，涵盖古风、谍战、童话、西方奇幻等题材，包含还原、硬核、情感、立意、阵营等类型。  
值得一提的是，“剧本杀”变革新品——全国首部“电影杀”《阴林古宅》同步揭开神秘面纱。奉化率先探路“电影杀”新蓝海，抢占“Z世代”（网络流行语，指新时代人群）流量，加速发展文化产业新业态。

## “电影杀”助玩家更高效获取信息

“剧本杀”一词起源于西方聚会中的角色扮演游戏“谋杀之谜”，玩家到实景场馆体验推理性质的游戏。  
“剧本杀”从2016年发展至今，产业规模迅速壮大，它已经是“95后”年轻人线下社交娱乐仅次于电影的选择。《2021实体“剧本杀”消费洞察报告》显示，截至去年，中国实体“剧本杀”市场规模达154.2亿元，消费者人数达941万。  
相关数据显示，去年国内经营“剧本杀”的门店已超过4万家，今年有望超过5万家，甚至可能突破7万家。近年来，随着“剧本杀”市场趋近饱和，行业出现了入行门槛低、剧作表现形式单一、内容同质化等问题。  
据介绍，“电影杀”是“剧本杀”的升级版，通过将纸质剧本内容拍摄成电影，以观影方式取代玩家读本环节，帮助玩家更高效、更有代入感地获取信息。  
“电影杀”是文艺的创新，是科技和艺术的结合。它是未来可以帮



玩家正在体验“电影杀”。

（江涛 邢良军 摄）

助VR科技、电影公司、演员、剧本杀店家、剧本杀发行等多产业共同富有的综合新业态。  
“《阴林古宅》是国内首部真正意义上的‘电影杀’，让沉浸式推理娱乐游戏重新回归到娱乐本身。”《阴林古宅》导演应奇诺说，“电影杀”在很大程度上解决了剧本杀的痛点，通过VR眼镜的观影方式打造了全新沉浸式体验，玩家年龄也不再局限于“95后”“00后”。  
网络电影头部公司奇树有鱼投融资总监尹超璐说：“‘电影杀’通过电影的方式更直观准确地展示剧本内容，也指明了一条网络电影参与者的新方向，是一种可交互的新的电影模式。我们会积极参与‘电影杀’的策划制作。”

## 自带“破圈”属性，“电影杀”或成新蓝海

除了在体验感上远超“剧本杀”，“电影杀”还是科技产业、影视产业、桌游产业的结合，自带“破圈”属性。

“电影杀+动画”“电影杀+VR”“电影杀+明星”“电影杀+文旅”……多种内容形态及商业模式，让“电影杀”拥有巨大的市场想象空间和可能性。  
“‘电影杀’比‘剧本杀’更有视觉冲击，又兼顾了游戏互动性，结合VR眼镜带来的超强沉浸体验，‘电影杀’会是下一个线下社交娱乐的流行趋势。”腾讯网剧《梦回追凶》导演范向南说。  
“我从来没有玩过‘剧本杀’，觉得那是年轻人的游戏，有代沟。但第一次体验‘电影杀’，让我感觉很轻松就可以读懂剧情、进入角色，可以和年轻人一起推理出谜底让我感觉很新奇、很兴奋。”“70后”玩家黄之樱首次体验“电影杀”后如是评价。沈瑾是一名“00后”资深“剧本杀”玩家，初次体验后她兴奋地分享道：“‘电影杀’的多用户视角与交互体验，和以前我看电影或纯玩剧本杀完全不同，轻松读本的同时沉浸感、代入感更强。”  
诸多影视从业人员也对“电影杀”这个行业表现出浓厚兴趣。“此

次活动之所以落户奉化，看中的是奉化活跃、包容的城市性格。”据本次活动行业承办方之一、火蜥蜴影业CEO王柳洋介绍，全国首部“电影杀”《阴林古宅》的主创团队大多来自奉化，奉化称得上是“电影杀”的发源地。“我们希望通过这次交流会，构建剧本游戏产业交流交易平台，激发数字影视原创力，加快剧本游戏产业创新升级。”恒业影业制片人卢洲表示，“‘电影杀’这个创新的业态，不仅结合多元化产业，还是诸多影视人、影视投资方的一个全新风口。新的业态需要传统头部行业来牵头带动，这样才会有更多人看到‘电影杀’，加入‘电影杀’。我们也考虑在后续的作品中，产出‘电影杀’类型的新作品。”  
“‘剧本杀’‘电影杀’作为‘Z世代’产物，在年轻群体的文化交流中起到了重要作用。奉化作为全国首个举办‘剧本杀’‘电影杀’行业展位的地区，探索了文化产业发展新业态、新模式，有利于激活城市活力，丰富文化供给，做强文化产业。”奉化区文联主席汪尧平说。



## 云龙400多户村民喜分房

本报讯（记者王博 通讯员余凡）近日，鄞州区云龙镇荻江村986套安置房进行公开抽签分配，400多户村民分到了新房。  
荻江村是鄞州区单体最大的整村拆迁安置小区之一。老村

曾经是全镇地势最低洼的棚户区，自2017年启动整村拆迁改造后，历经意愿征询、协议签订、旧房拆迁、新房建设等工作，最终一个崭新的现代化住宅小区拔地而起。

小区总建筑面积14.5万平方米，由高层住宅和联排别墅组成，有85平方米、110平方米、130平方米及250平方米多种户型，可充分满足住户多样化的需求。  
“老荻江村因为地势低，排水

设施老旧，每年台风都要‘水漫金山’。现在好了，村民们有了新家，再也不用担心台风天了。”荻江村党支部书记张杰说。  
图为荻江村崭新的住宅小区。（王博 李超 摄）

# 渔船上建起网格党支部 奉化构建党建统领渔船编组网格智治模式

本报讯（记者余建文 通讯员王丹妮 王贝贝）16日12时，随着开渔发令枪打响，宁波首个海上党建编组船队——“蓝海红帆”在奉化莼湖破浪起航，成为一道耀眼的风景。  
莼湖是浙江省八大渔镇之一，拥有各类外海大型作业渔船798艘，直接从业人员7000余人。作

业渔船一年中有大半年时间在海上捕鱼，岸上的人看不到、够不着。因为缺乏有效抓手，渔民党员比例小，渔村党建网络建设一直是个难题。  
如何把党建与渔业生产结合起来？今年夏天，奉化区委组织部和莼湖街道在原有船队建制化编组基础上，创新引入网格化治理，首次实现把党支部建在渔船上，同时借

助“宽带上网”契机，构建起党建统领渔船编组网格智治模式。  
莼湖街道组织委员孙寒松说，把桐照、栖凤两村的798条外海捕捞渔船，按照编组中队划分45个网格，每个网格按照“1+3+N”模式配备力量，由中队长兼任网格员，“3”分别是指1批专职网格员，由船长担任，1批兼职网格

员，1名党建工作指导员，同步将渔船上的其他党员、职务船员、志愿者纳入网格“N”力量，打通海上网格治理的“神经末梢”。  
此外，在桐照村、栖凤村党委下分别设立1个功能型外海党总支，下辖13个渔船编组网格党支部，覆盖71名党员，有效消除党员管理的“真空地带”。  
网格党支部上船，借助渔船网络信息系统，在生产作业间隙，组织开展渔民学习活动，规范落实党内组织生活。依托网格长推荐和日常观察等形式，培养、发展新渔民党员，并通过党员示范引领，不断激发全体渔民团结奋斗力量。

# 一份“礼”遇 一片诚意 宁波邀青年人才逐梦创未来

本报讯（记者黄合 通讯员勇祖轩）一张可乘车5次的专属地铁卡、一份画满宁波关键地标的手绘地图、一张可以逛遍宁波公园（景区）的定制年票、一本可以按图索骥找到自己价值“坐标”的人才手册……今年人才科技周期间，青年人才都能收获这样一份“青春礼包”——认识这座城市文化，品尝这座城市的美食，领略这座城市的风土人情，真实实实在来自宁波的“小欢喜”礼遇。

记者了解到，今年升级版的“青春礼包”，首次推出了由市委人才办联合市文旅集团发送的全年、全市景点通用的公园年票。它从往年发放指定旅游景点免费门票的基础上迭代升级而来，范围更广、诚意更足、力度空前。  
“礼”遇人才，是宁波一直以来的诚意之举。从内心的尊才爱才重才，到真金白银地为人才投入，这份对人才的偏爱，写在每一个细节里。

今年的人才科技周，“青年”再次成为最耀眼的元素。其间设置了青年人才专题活动，组织世界青年学者论坛、海内外青年才俊宁波民企行、港澳台侨青年英才创新创业峰会等，举办全球海洋经济高层次青年人才创业大赛、“硬核杯”

青年人才创新创业大赛等青年专题赛事活动，集聚全球青年精英来甬创业创新。  
据悉，下一步宁波还将面向青年人才开展百万福利大派送活动，在甬创业就业的人才朋友都可通过宁波“人才码”申领专属福利。  
“希望广大青年走进宁波，感受礼遇人才的浓厚氛围；创业宁波，拥有实现抱负的广阔天地；扎根宁波，尽享温馨美好的幸福生活。宁波这片肥沃的创新创业热土，让有才学之人有用武之地。”市委人才办相关负责人希望更多青年人才选择做宁波这座城市的“合伙人”。  
宁波与青年人才，是一场梦想与成就的双向奔赴。据统计，今年1月至7月，宁波新引进大学生10.5万人，同比增长17.5%，其中硕博生增长达27.1%——东海之滨的宁波“破圈”成了青年人才争相流入的重要目的地。  
向东是大海，逐梦创未来，我们等您来。

“浙里办”APP扫码注册宁波“人才码”领取人才优惠服务

# 问民情 破难题 宁海一市镇干部下村“夜访”



本报讯（记者孙吉晶 宁海县委报道组徐铭锋 通讯员吕玖璐）“公交车通到家门口，太方便了。”近日上午，在一市镇法洪坑自然村，年近六旬的叶香珍从家里出来，没走几步就坐上了停在村口的公交车，准备去赶集。  
法洪坑是一市五盛村的一个自然村，海拔400余米，留在村里的多是老人和孩子。此前，村民出行坐公交车要20分钟的路程。五盛村第一书记陈策在“周一夜访”中了解到法洪坑自然村村民出行难题，第一时间与宁海公共交通有限公司沟通对接。由于公路路况达不到公交通行条件，法洪坑村无法设置常规的公交站点。最终决定在每月农历初六、十六和廿六集市这3天，公交线路延伸至法洪坑村口，方便村民赶集。

在一次“周一夜访”时，李海丹得知村民方贤伟因中风导致肢体残疾，生活困难，便在次日联系平溪医生到家中进行评残鉴定，帮助他办理残疾证、申请各类补贴救助款，还把轮椅车和介护型轮椅等送到他家。  
黄晋塘闻关系到前番、山下和锦绣3个村的养殖塘用水，维修费用如何分摊成了矛盾焦点。在夜访时，村民七嘴八舌，议论纷纷，锦绣村第一书记王林在本子上逐一记下。第二天上午，他带着镇农业农村办公室的干部，与3个村的党支部书记一起到现场察看，经过会商，最终确定由锦绣村负责建设，相关费用各村按照比例承担，目前黄晋塘闻维修已经启动。  
据了解，一个月来，一市镇51名干部累计走访群众706户，共收集群众问题诉求199件，目前已解决175件，其余24件正在协调处理中。  
一市镇相关负责人表示，该镇将夜访中收集到的群众意见建议，特别是一些重大项目和决策开展讨论，坚持尊重民意、汲取民智的原则，组织人大代表、政协委员参与，并形成清单，落实责任人限期办结。

# 宣教、治理、整治“三向发力” 宁波银保监局推进 常态化扫黑除恶走深走实



本报讯（记者张正伟 通讯员范宏雷）宣传教育全覆盖、行业治理全领域、协同整治全方位……今年以来，宁波银保监局紧扣全国扫黑除恶办年初确定的“十件实事”要求，“三向”同发力，推进常态化扫黑除恶走深走实，坚决铲除行业黑恶势力滋生土壤，全力维护全市银行业保险业稳健运行。  
以《反有组织犯罪法》颁布实施为契机，宁波银保监局党委中心组第一时间组织集体学习，全体干部员工利用“指尖微课堂、纪法随时学”平台学习、测试重点条文。督导全市银行保险机构宣传贯彻《反有组织犯罪法》，引导广大群众自觉抵制有组织犯罪。将《反有组织犯罪法》宣传纳入员工合规教育范畴，推动守法意识和合规文化深入人心。据统计，自宣传活动开展以来，全市银行保险机构共开展《反有组织犯罪法》培训和讲座250余场，累计参与人次达4.2万。

推进常态化扫黑除恶，深化行业治理是关键。今年以来，宁波银保监局突出重点领域，深入开展违规车贷、“套路贷”治理，拉网式排查全市银行保险机构存量车贷业务，持续压降存量违规车贷业务，逐步实现业务清零、平稳退出；协同相关部门监测涉嫌“套路贷”行为和二手车市场涉黑涉恶行为提供融资的机构或个人资金交易活动，及时依法查控相关账户和业务。此外还组织全市银行机构排查和预警非法集资风险，上半年共发现可疑账户线索8200余个，协助司法机关冻结涉案账户1.1万个，金额达295亿元。  
此外，宁波银保监局还协同整治，严厉打击养老诈骗和电信诈骗行为，专项督导银行保险机构开展整治养老诈骗，构建银行保险业跨部门、跨层级、跨行业的打击治理电信诈骗工作体系，引导机构营业网点贴近基层开展“反诈醒民工程”“案例说”等特色宣传。据统计，今年上半年，全市银行保险机构及时劝阻、拦截疑似涉诈异常转账行为为271起，帮助群众挽回损失近1500万元。